

Délután 13-18 között nyílt technikai bemutató a Wiener Neustadti repülőtéren. A bemutató keretében a Belga Légierő két Hercules szállítógépéből segélycsomagokat dobtak a kijelölt célterületre és egy orosz Iljuszin 76-os repülőgép tűzoltást mutatott be.

Tudomásunk szerint a gyakorlatnak magyar résztvevője nem volt.

Kíváncsian várjuk a gyakorlatról a sajtóban megjelenő híreket, értékeléseket.

Fordította: Dr. Haralyi László alez.
ZMKA Műszaki tanszék

AZ 1848-49-ES FORRADALOM ÉS SZABADSÁGHARC
UTASZTISZTJE - ARADI VÉRTANÚ

Kazinczy Lajos honvéd ezredesről szeretnék megemlékezni a közelgő október 6-i évforduló alkalmából. Hiszen október 6-án évről-évre csak tizenhárom tábornokot emlegetünk vértanúként. Holott ez az adat téves, mert több száz főt végeztetett ki az oszták önkényuralom. A szabadságharc katonai vezetői közül is tizenöt főt végeztek ki Aradon. Az első aradi vértanú Ormai /Auffenberg/ Norbert honvéd ezredes volt. Őt 1849. augusztus 22-én akasztották fel. 1849. október 6-án végezték ki a tizenkét tábornokot s egy ezredest. A köztudat ezeket 13 tábornoknak tudja s mondja. A sorban tizenötödikként szerepel Kazinczy Lajos. Vajon ki volt ő, hogy az osztrákok haragját ennyire magára vonta? Mit követett el?

Ezt a fényes, nagyívű pályát követem végig megemlékező írásomban. A nagy nyelvújító fia volt. Kazinczy Ferenc és gróf Török Zsófia legkisebb gyermekeként /nyolcadik volt/ született 1820. október 20-án, Széphalmon. Gondos nevelésben részesítették. Hat éves korában már levelet írt édesanyjának. 1829-től a sárospataki kollégiumban tanult, majd 1835 novemberétől elkezdte tanulmányait a Bécs melletti híres Tullni katonai utász iskolában. 1839-től hadapródként szolgált a Csehországban állomásozó 9. (I. Miklós cárról elnevezett) huszárezredben. Ebben a regimentben léptették elő 1840-ben hadnaggyá. A huszár alakulatnál 1846-ban előléptették főhadnaggyá. De nemsokára elhatározta, hogy kilép az osztrák hadseregből. 1847-ben otthagyta a katonaságot, és visszaköltözött Magyarországra. 1847. augusztus 5-én Petőfi Sándorral együtt Zemplén Vármegye közgyűlésén tiszteletbeli táblabírónak választották.



Kazinczy Lajos

Családi neveltetése révén haladó gondolkodású emberré vált, így megérthető, hogy az 1848-as forradalmi események hatására önként jelentkezett a megalakuló honvédseregbe. 1848 júniusától önkéntes a 10. honvédszászlóaljban, mely a délvidéken harcolt, itt

parancsőrtszti beosztást kapott. Augusztus 27-én kinevezték honvéd főhadnagyként, Ivánka Imre őrnagy nemzetőrtábornok segédtszjtjévé.

Rövidesen a katonai képességének megfelelő, újabb beosztásokat kapott. Az 1. utászzászlóalj századosává nevezték ki, szeptember 13-tól. Résztvett a horvátok elleni ütközetekben is. Ott volt Pákozdnál. Kazinczy nevéhez fűződik a 2. utászzászlóalj felállítása, majd megszervezése. Résztvett az október 30-án vívott Schwechati csatában is.

érdemei elismerésül 1848. november 28-án /visszamenőleg 16-i hatállyal/ előléptették honvéd utászkari őrnaggyá. Közben Pozsonyban szervezte a 2. s Győrben a 3. utászzászlóaljat. November 21-én, mint a területileg illetékes "utászkar parancsnoka" felhívással fordul a néphez. 1848 decemberében a császári főserég benyomulásakor zászlóaljával Budára vonult, hogy utászaival a honvédc csapatok részére biztonságos átjárókat létesítsen a Duna jegén. Majd megbízták a debreceni kormányőrség megszervezésével is. De ott nem sokat időzött, mert ismét fontos katonai feladatot kapott. 1849 januárjában előléptették alezredessé, s kinevezték az 1. huszárezred parancsnokává. Januárban egysége résztvett Szolnok fölszabadításában. Még ebben a hónapban dandárparancsnokká nevezték ki, Perczel Mór tábornok seregébe. Ebből a gyors kinevezésből is jól látható, hogy a felső katonai vezetés és a kormány megbízott Kazinczy katonai tehetségében és hűségében. Sőt érdemei alapján 1849. február közepén az új főparancsnok - gróf Dembinski Henrik altábornagy - kinevezte hadosztály parancsnokká, az 1. honvéd hadtestben. Március elején a hadosztályát a 2. hadtest kötelékébe osztották be, Klapka György ezredes alárendeltségébe. Magasabbegysége résztvett a dicsőséges tavaszi hadjárat szinte minden ütközetében.

Csapatái harcoltak és jól helytálltak Czibakházánál, Tápióbcskénél, Isaszegnél, Vácnál, Nagysallónál, Komáromnál. A nagysallói csatában mutatott érdemeiért a kormány április

19-én kitüntette a III. osztályú Katonai érdemrenddel. Ezután Buda ostromához vonult, és annak befejezése után, május 25-én ezredessé léptették elő, s kinevezték a 8. hadtesthez tartozó, Csallóközben lévő önálló hadosztály parancsnokává. De nincs megállás, a kormány újabb és újabb parancsnoksággal bízta meg. 1849. június 2-án Máramaros, Bereg és Ung-Ugocsa vármegyék hadifőparancsnokává nevezte ki. Együttal megbízták egy gyalogos tartalék hadosztály megszervezésével is. Ezt fényesen oldotta meg. Munkács és Huszt táján felállított egy 8000 fős, 32 ágyúval rendelkező hadosztályt.

Július végén hadosztálya nagyszerűen fedezte Görgei Artur tábornok hadseregének délre vonulását az osztrákokkal szemben, egészen Tokajig. Közben Bem altábornagytól felszólítást kapott, hogy nyomuljon be Erdélybe, s csatlakozzék hozzá. Kazinczy ezredes hadosztályával Désig eljutott, itt tudomására jutott, hogy Bem elhagyta Erdélyt, így csatlakozási terve meghiúsult. Augusztus 20-án Zsibónál egyesült az észak-erdélyi honvéd csapatok maradványaival, s a velük együtt alkotott seregben átvette a főparancsnokságot. Világos után még jelentős erő volt Kazinczy ezredes kezében. De augusztus 23-án megkapta Görgei fogságból hozzá küldött levelét, melyben a fegyver letételére szólította fel a volt főparancsnok.

Kazinczy ezredes átgondolva a helyzetét - feltétel nélkül - a zsibói Wesselényi kastély előtt lerakatta csapataival augusztus 25-én a fegyvert - Grotenhjelm orosz tábornok előtt. Az oroszok, mint önálló seregvezért Kazinczyt átadták az osztrák hatóságoknak, akik október elsején megkezdték Kazinczy kihallgatását. Október 13-án volt a haditörvényszéki tárgyalás, s azonnal ítélet is született ügyében. Ez az ítélet - mivel az utolsó percig harcolt, sőt önálló hadosztály parancsnok volt - nem lehetett vitás. Október 24-én felolvasták Kazinczy ezredes részére Haynau által aláírt ítéletet, mely "lőpor és golyó általi halálra"

szólt. Az ítéletet másnap reggel végrehajtották az aradi vár északi sáncárkában. A hős ezredes utolsó szavai ezek voltak: "Isten, ne hagyd el szerencsétlen hazámat!"

A kivégzés után a helyszínen ásták el holttestét, ott ahol nemes vére kifolyt. Hamvai ma is jeltelen sírban porladnak. A magyar Kormány bőven elismerte a tehetséges - utász alapképzettségű - de sokkal fontosabb, vezéri feladatokat is jól megoldó honvédtiszt, hadosztályparancsnok katonai érdemeit. /Magasabb beosztásba helyezésekkel, előléptetésekkel, Katonai érdemrend adományozásával./ Megérdemli, hogy az utókor nevében mi műszaki tisztek is ápoljuk emlékét.

Emlékezzünk reá legalább október 6-án - vértanú társai kivégzésnek napján - október 20-án, születése napján - illetve október 25-én kivégzésének évfordulóján.

Kenyeres Dénes őrnagy
MH Szentgyörgyi Dezső
Harcászati Repülőezred

GONDOLATOK A SZÁMÍTASTECHNIKA ALKALMAZÁSARÓL
A MŰSZAKI CSAPATOK GYAKORLATÁBAN

A közelmúltban ismét kezembe került, Günter Ffriedrichs és Adam Schaft által szerkesztett "Mikroelektronika és társadalom - Áldás vagy átok" című könyve, amely 1982-ben egy tudóscsoport tanulmányait foglalta össze "Jelentés a Római Klub számára" alcímmel, a mikroelektronika várható fejlődéséről, alkalmazási